

# 我商务部对美对华启动301调查的做法表示强烈不满—— 挥舞贸易保护“大棒”是不负责任的

新华社北京8月21日电 针对美国贸易代表对华启动301调查一事，商务部新闻发言人21日发表谈话称，美方做法无视世贸组织规则，是不负责任的，中方对这种单边主义、保护主义的做法表示强烈不满。

美国时间8月18日，美国贸易代表依据《1974年贸易法》宣布

对华启动301调查。商务部新闻发言人表示，美方无视世贸组织规则，依据国内法对华发起贸易调查，是不负责任的，对中方的指责是不客观的。

中美两国元首海湖庄园和汉堡会晤以来，中美双方本着互利共赢的原则，在全面经济对话框架下就双边经贸议题正

进行顺畅、建设性的沟通和磋商，已经取得实实在在的进步和成果。

该新闻发言人指出，美方在此时对华发起301调查，对外发出错误信号，必将遭到包括美国产业界在内的国际社会的坚决反对。中方认为，美方应与中方一起共同努力，扎实推进经济合作

一年计划，争取早日取得更大成果，使中美经贸关系在健康稳定的轨道上继续前行。

他表示，我们敦促美方尊重事实，尊重双方业界希望加强合作的强烈愿望，尊重多边贸易规则，审慎行事。中方将密切关注调查的进展，并将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

## 韩美启动年度联合军演

新华社首尔8月21日电 韩美两国军队21日启动代号“乙支自由卫士”的年度联合军演，信息显示参演美军人数与2016年相比有所减少。

据韩媒报道，本次军演韩方将有5万人参加，而美军参演人数为1.75万，比2016年减少7500人。此外，韩美双方均未确认是否有包括航母在内的美军战略武器参演。

韩国国防部表示，此次演习为防御性指挥所推演，没有野外机动训练，演习日期限定在8月21日至31日，演习目的是确保韩国安全，演习计划在数月前就已制定。

美国国防部网站消息说，美防长马蒂斯20日表示，此次参演美军人数有所减少并非朝鲜半岛局势所致，而因今年军演重点为作战指挥和控制。

韩美年度“乙支焦点透镜”联合军演始自1975年，从2008年起，军演更名为“乙支自由卫士”。有报道称，本次演习将依据韩美“作战计划5015”，包括在半岛出现紧急情况下，韩美将先发制人攻击朝鲜核武及导弹设施等内容。

## 大马士革国际博览会展览中心遭炮击

新华社大马士革8月20日电 新华社记者从一位不愿透露姓名的消息人士处获悉，位于叙利亚首都大马士革南部的大马士革国际博览会举办地20日遭迫击炮弹袭击，造成至少4人死亡、10人受伤。

该消息人士说，一枚迫击炮弹当天落入展览中心内，并在一个展区入口处爆炸。救援人员表示，伤员已被送往大马士革南郊的一家医院，其中多人受重伤。

中国外交部发言人华春莹证实，有20多家中国企业参加了此次博览会，目前没有中国公民在袭击中受伤的消息。

第59届大马士革国际博览会17日在大马士革展览中心开幕，来自43个国家的1600多家企业参展，计划于26日闭幕。这是叙利亚时隔6年再次举办该博览会，叙政府希望借此传递出恢复经济的信号和战胜恐怖主义的决心。

自叙利亚危机爆发以来，反政府武装时常从市郊向市内发射迫击炮弹和火箭弹，造成人员伤亡和财产损失。从本月初起，叙军方连续炮击大马士革东郊的反政府武装据点，加大了军事打击力度。

## “伊斯兰国”遭战略性失败

据新华社符拉迪沃斯托克8月21日电 俄罗斯国防部21日发布通告说，俄空天部队在叙利亚最近的一次行动中摧毁了极端组织“伊斯兰国”的一支车队，歼灭了200多名极端武装分子。

通告指出，除歼灭200多名极端武装分子外，还摧毁20多辆装载有大口径武器的汽车以及多辆坦克、装甲车。

通告说，此次遭受重创是“伊斯兰国”在叙利亚的战略性失败。8月以来，“伊斯兰国”极端分子都在往代尔祖尔省集结，并往该区域运送大批武器弹药，试图把代尔祖尔变成其在叙利亚的最后一个基地。

## 外交部回应“中印士兵边境互掷石块”

对印方采取激烈动作造成中方人员受伤表示强烈不满



图为8月21日外交部例行记者会现场。(外交部网站)

新华社北京8月21日电 外交部发言人华春莹21日证实，15日印方在中印边境西段采取激烈动作造成中方人员受伤，中方表示强烈不满。

在例行记者会上，有记者问：印度政府上周称，在中印边界西段的班公湖地区附近发生了中印士兵相遇事件，并疑似有视频显示当时双方互相推搡、互掷石块。中方对此有何评论？

华春莹说，经中方核实，8月15日，中国边防部队对印方在中印边境西段班公湖地区实控线中方一侧

进行正常巡逻，受到印度边防部队阻挠。其间，印方采取激烈动作，冲撞中方人员并与中方发生肢体接触，造成中方人员受伤。

她表示，印方此举违反双方就维护边境地区和平安宁达成的有关共识，危及中印边境西段局势。中方对此表示强烈不满，并已通过涉边渠道向印方提出严正交涉。

华春莹说，中方敦促印方恪守两国间达成的有关协议协定规定，切实遵守1959年实控线，严格约束印度边防部队的活动，切实维护两国边境地区的和平稳定。

## 泰国旅游面包车撞上皮卡 11名中国游客受伤

新华社曼谷8月20日电 据中国驻泰国清迈总领馆消息，当地时间20日下午4时30分，一辆载有中国游客的旅游面包车在清迈府堆沙县省的省际公路上与一辆皮卡相撞。事故造成11名中国游客受伤，其中5人受伤严重。

目前上述伤者均已被紧急送往医院治疗。

中国驻清迈总领馆得到警方通报后第一时间派领事官员赶赴医院探望受伤中国游客，与泰国警方、旅游局及组团旅行社一道积极协助医院救治工作。

## 日欲阻挠加拿大设南京大屠杀纪念日

安大略省议会下月或举行表决，14名日议员寄送意见书“威胁”

本报讯 加拿大安大略省议会有望在今年9月议会重开后举行将12月13日设立为“南京大屠杀纪念日”的表决。如果最终获得通过，西方将出现首个有官方设立南京大屠杀纪念日的地区。

日本媒体称，14名该国国会议员此前曾向安大略省议会寄送意见书，欲阻挠纪念日的设立。

据日本共同网8月20日报道，日本自民党相关人士透露，该党前众院副议长卫藤征士郎等14名国会议员向安大略省议会寄送了意见书，表达了设立“南京大屠杀纪念日”将“有可能在相关国家间引起不愉快争论”的担忧。

日方6月16日向加拿大寄送的英语意见书强调，若设立纪念日，针对日本人及日裔加拿大人的批评会高涨，将出现政治紧张。考虑到日中之间有关当时遇难人数的争论，认为“日本的立场

与中国的立场不同。(这一问题)应交给两国的历史学家来解决”，敦促谨慎处理。日方议员认为，“若置之不理，将成为有关历史问题的新的导火索”，要求日本外务省也进行应对。

上述议员中除卫藤征士郎外，还有首相助理卫藤晟一、党外交小组组长阿达雅志等联名。日本外务省对于向安大略省议会做工作态度谨慎，决定由议员方面尝试劝说。外务省也有意见担忧“若日本政府出面，中国也可能与此对抗，向省议会积极进行疏通”。

2016年12月8日，安大略省议会二读通过了由华裔议员黄素梅提交的在安大略省设“南京大屠杀纪念日”的议案。如果三读通过，安大略将成为中国以外首个设立这一纪念日的地区。

该议案在加拿大被称作“79号法案”，最初的推动和倡导者是

安大略省华裔医生王裕佳及其创办的“多伦多亚洲二战历史真相维护协会”，王裕佳认为，亚洲在二战中所作牺牲不亚于欧洲，对此北美人士必须有正确认识，如果不能正确认识历史真相，就很难避免重犯历史错误。

据环球网消息，目前在安大略省议会中，主要反对党安省保守党党首彭建邦和安省新民主党党首霍勒斯均表示支持“79号法案”。王裕佳此前接受采访时说，省执政党自由党中许多议员也积极支持，但该党党首兼安省省长韦恩可能试图阻挠“79号法案”成为法律。有报道称，韦恩早前曾以“设立南京大屠杀纪念日会引发安省华裔和日本裔社区对立”为由，在和王裕佳等人会面时“礼貌地试图干扰”。王裕佳称当时他反驳了省长的言论，指出“谴责纳粹屠杀犹太人并没有让犹太人和德国人

在加拿大街头打对打，相反正观历史可以让后人引以为鉴”。

“多伦多观察家”网站称，“79号法案”在安省已征集了十多万签名支持，今年9月省议会重开后，有2至3个月时间争取三读通过。事实上，“79号法案”也得到一些加拿大日裔的支持。日裔作家小川乐认为，史实就是史实，尽管可以理解部分日裔不敢面对二战罪责，但否认罪责是极端错误的。

中国外交部发言人华春莹8月21日回应《环球时报》记者的提问时表示，只有深刻汲取历史教训，以史为鉴，才能避免战争悲剧重演，才能真正维护和平，开创未来。华春莹当天对安大略省议会有关方面的动议表示欢迎。她说，今年是南京大屠杀80周年。南京大屠杀是日本军国主义在第二次世界大战期间犯下的严重罪行，是一段不容抹杀的惨痛历史。(澎湃)